
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 25.10.2016 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:25 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Peter Bergmann  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Peter Hammer  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Michel Vorsprach  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Hartmut Dehne  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Henriette Prudlo  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Eckhard Brandt  

Herr Ingolf Fehse  
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Herr Dr. Michael Krause  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

18  Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

Gäste:  Presse 

 1 Einwohner 

 Herr Jeitner, Herr Steffen, Herr Girke, Herr Heinrich, 

Herr Mynkowiak  – Feuerwehr 

 Herr Fröhlich/Herr Zarschler – Regionalbereichsbeamte 

 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Lünsmann informiert, dass der TOP 10 – 3. Änderung der Neufassung der Satzung der 

Gemeinde Möser über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungskreis von 

der Tagesordnung genommen wird, da der Haupt- und Finanzausschuss diesen Punkt nicht 

an den Gemeinderat verwiesen hat.  Die Tagesordnung ändert sich dementsprechend. 

 

Ja-Stimmen:  15     Nein-Stimmen:  2     Stimmenenthaltungen:  1 

   

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Lünsmann fragt Herrn Stephani, ob es um die Fragen, die er vorab schriftlich an die 

Gemeinde gestellt hat geht. Dies wurde von Herrn Stephani bejaht.  

Herr Lünsmann erklärt, dass es sich hierbei um umfangreiche Fragen handelt, die den Zeit-

rahmen einer Einwohnerfragestunde sprengen würden. Daraufhin wird Frau Prudlo 

gebeten, Herrn Stephani die schriftliche Beantwortung der Fragen seitens der Verwaltung zu 

übergeben. Herr Stephani wird gebeten die Übergabe schriftlich zu bestätigen, dies wird 



 3 

durch ihn verweigert. 

Die Ratsmitglieder bekommen die gestellten Fragen und der dazugehörigen 

Antworten mit dem Protokoll überreicht. Auf Wunsch können der Presse diese Fragen eben-

falls übermittelt werden. 

Herr Lünsmann bittet die Gemeinderäte um ihr Verständnis für diese Verfahrensweise. 

 

Herr Hammer äußert seinen Unmut zu diesem Verfahren. Es sollte mindestens eine 

mündliche Fragestellung zugelassen werden. 

 

(Anlage 1 – 4  Anfragen Herr Stephani 

  Anlage 5       Beantwortung der Anfragen durch die Verwaltung) 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 13.09.2016/öffentlicher Teil 

  

  Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.09.2016 lag allen Aus-

schussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 

 

Herr Vorsprach weist daraufhin, dass die Anlage zum Bericht der Feuerwehr nicht am 

Protokoll angehangen wurde. Die Anlage wird am nächsten Protokoll beigefügt. 

 

Ja-Stimmen: 16     Stimmenenthaltungen:  2 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

BM Köppen informiert, dass am 02.11.2016 eine Leader-Mitgliedsversammlung stattfindet. 

Hier wird über die Prioritätenliste 2017 befunden. Die Gemeinde ist mit folgenden Maßnah-

men vertreten, dem Weg zwischen Körbelitz und Gerwisch, WC-Anlage Wasser- 

straßenkreuz, Mehr-Generationenplatz in Möser und dem Touristischen Leitsystem. 

 

Spielplatzunterhaltung 

Auf den Spielplätzen „Burgenser Weg“, „Röthlaaken“ in der OT Lostau und „Riebe- 

bergsbreite“ in der OT Möser wurden Spielgeräte erneuert. Die Kosten belaufen sich 

auf ca. 15.000,00 €. 

 

Hochwasserschadensbeseitigung-Schutzmauer Hohenwarthe 

Die Maßnahme liegt im FFH-Gebiet und dadurch kommt es zu einigen Verzögerungen. 

Es wurde eine Auftragsvergabe an ein Landschaftsarchitekturbüro in Höhe von 
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16.000,00 € vergeben. 

 

BM Köppen berichtet, dass eine Auftragsvergabe zum Umbau und Ausrüstung der 

Feuerwehren mit Digitalfunk vergeben wurde. Der Auftrag wurde mit einer Kostenerhöhung 

vergeben, die Gesamtkosten betragen 73.000,00 €.  Ein Ermächtigungsbeschluss hat dazu 

vorgelegen. 

 

Ehle/Ihle Verband 

Am 22.11.2016 findet eine Verbandsschau statt. Weiterhin hat eine Mitgliederversammlung 

stattgefunden. Die Unterlagen dafür wurden per Email verschickt. 

BM Köppen berichtet, dass der Umlagebeitrag konstant bleibt. 

Der Verband plant Pflegearbeiten am Dorfteich Pietzpuhl durchzuführen. Die Arbeiten be-

ginnen voraussichtlich am 10.11.2016. Es entsteht ein geringer Mehrkostenbeitrag. 

 

Stark III 

BM Köppen informiert, dass der Antrag als Neubau Grundschule bis 28.10.2016 eingereicht  

werden muss. 

 

Einwohnerstatistik – 8.228 Einwohner 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Aktuelle Informationen der RBB 

  

Herr Fröhlich und Herr Zarschler  informieren, dass vermehrt Anrufe über verdächtige 

Personen und Fahrzeuge eingehen. 

Weiterhin ist eine Zunahme von Reisegewerbe festgestellt worden. Es sind überwiegend 

ausländische Personen, die ihre Leistungen an Haustüren anbieten. 

 

Herr Dehne informiert, dass am 26.10.16  eine Beratung der Ordnungsämter im Landkreis 

zum Thema Reichsbürger stattfindet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  7 Abberufung des Kameraden Johannes Heinrich von der Funktion des 

stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Möser und Entlas-

sung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis 

Vorlage: BV/2016/129 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, den stellvertretenden Ortswehrleiter der 
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Ortsfeuerwehr Möser, Kamerad Johannes Heinrich, entsprechend der gesetzlichen Grundla-

gen mit Wirkung vom 24.10.2016 aus dem Ehrenbeamtenverhältnis unter Beendigung der 

vorgenannten Funktion zu entlassen.  

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  8 Berufung des Kameraden Johannes Heinrich in ein Ehrenbeamtenver-

hältnis auf Zeit und Übertragung der Funktion des Ortswehrleiters der 

Ortsfeuerwehr Möser 

Vorlage: BV/2016/131 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, den stellvertretenden Ortswehrleiter der 

Ortsfeuerwehr Möser, Kamerad Johannes Heinrich, entsprechend der gesetzlichen Grundla-

gen mit Wirkung vom 24.10.2016 aus dem Ehrenbeamtenverhältnis unter Beendigung der 

vorgenannten Funktion zu entlassen.  

 

 
 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  9 Berufung des Kameraden Heiko Mynkowiak zum Zugführer der Ortsfeu-

erwehr Schermen 

Vorlage: BV/2016/132 

  

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Heiko Mynkowiak mit Wirkung 

vom 25.10.2016 die Funktion des Zugführers der Ortsfeuerwehr Schermen 

zu übertragen. 

 

Es folgt die Verpflichtung des Feuerwehrkameraden durch den Bürgermeister. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  10 1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplanes für die Planregion Mag-

deburg 
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Vorlage: IV/2016/054 

  

BM Köppen erläutert die Informationsvorlage zur Stellungnahme des Entwurfes. 

Die Stellungnahme wurde in der Verwaltung nach den eingehenden Anregungen 

entwickelt und wird dann der Regionalen Planungsgesellschaft übergeben. 

 

Herr Vorsprach bittet darum, dass die zukünftige Öffentlichkeitsarbeit der Planungs- 

gesellschaft aktiver gestaltet wird. 

 

Der Gemeinderat erteilt seine Zustimmung. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   

 

TOP  11 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Dehne berichtet, dass demnächst die Ausschusssitzung des Ehle/Ihle Verbandes 

stattfinden wird. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  12 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Vorsprach bittet die Verwaltung zu prüfen, wann die Schachtarbeiten der 

Telekom am Denkmalsplatz in der OT Schermen abgeschlossen werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  13 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 14.12.2016 
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